

这对父子的另类暑假，你会点赞吗？

43岁老爸带着13岁儿子从南京出发，要暴走去杭州

这对河北父子连续三年公益徒步，一路募捐，帮助贫困学生

从河北邢台到北京，从北京到南京，从南京到杭州。连续3个暑假，今年13岁的解平云都“领着”爸爸进行公益徒步。

昨天一早，父子俩到达南京，来到去年徒步的终点——雨花台。今天凌晨4点多，两人就将踏上今年的公益道路，这次的目的地，是京杭大运河的终点——杭州拱宸桥。

现代快报记者 王颖菲

第一次公益徒步，募集近7000元

“中午在湖南路吃了个鸭血粉丝汤，还有鸡汁汤包，他(儿子)觉得特别好吃，跟我说，‘来值了’！”老爸解爱民告诉现代快报记者。

徒步的初衷，是43岁的解爱民为了给喜爱写作的儿子增加素材。

从2011年起，解爱民带着儿子徒步太行山，没想到，一年的坚持行走，让儿子有了徒步北京的想法。“他第一次提出时，我以为就是随便说说。”没想到，儿子却是打定了主意。在和妻子商量后，夫妇俩决定支持。和解平云一起玩大的堂哥解平冉，也加入了这个队伍。

那年5月，他们便开始为徒步北京做准备。利用周末和暑假，三人开始定期徒步。在一次徒步中，哥俩来到一个村庄，看到那里的孩子生活清苦，希望能给他们100元钱改善生活。可解爱民却挺“狠心”，“捐爸妈的钱算什么，你们想捐，自己挣去。”于是，孩子们决定在徒步计划中加上募捐一项。

2012年7月，三人从邢台沿107国道步行400多公里，到达天安门，用时19天，募集6998.7元。回家后，他们联系邢台市慈善总会，将爱心款定向捐给了需要帮助的学生。



雨花台是父子俩去年徒步的终点，今年成了他们的起点
现代快报记者 李雨泽 摄

如今有了上万粉丝

除了助学基金，平云还在今年3月开了名为“特特儿童徒步营”的QQ群，几个月时间，已经发展成了7个群，拥有一万多名线上线下“粉丝”。只要有需要资助的对象，群友们便会伸出援助之手。这几年，平云还募捐50000多元，帮助了40多位贫困学生。

解爱民说，儿子的成绩并不拔尖，但在他看来，培养良好的品德和自立能力，比分数更重要，“成绩尽力而为就可以了。”他也相信，徒步公益会开阔孩子的思路，让他们看到更多的世界。

解家父子的做法，有人满心佩服、跃跃欲试，也有人将它和“鹰爸教育”联系在一起。而南师大儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞指出，解爸爸的做法和鹰爸的做法，应该说是“两个概念”。

殷飞说，解平云的年龄已经达到一个阶段，有了初步的知识准备和心智能力，因此可以通过一些户外活动，开阔眼界，增加人生体验，包括提高道德感、情商、与人打交道的能力；其次，这样的旅行也加入了社会含义，可以通过募捐为社会做出贡献。因此，他对这样的旅行持非常肯定的态度，“相比于花大代价的出国旅游，用这种方式体验社会，更有意义。”

吃过“闭门羹”，但更多的是收获祝福

在这个过程中，儿子也越来越独立。“有时我觉得，我是跟着他们在走，他们决定路线、出发时间，我只是‘后勤部长’。”解爱民说。

为了让儿子的脚少受罪，“后勤部长”每趟出门还会带上两支针管，方便将水疱里的脓水吸出来。今年他们改进措施，一人带了3双鞋，每走上10-15公里便换一双，“不同的鞋磨不同的位置，脚上不容易起疱。”

小平云随身带着一个布袋，里面装着“倡议书”。只要看到店面，便会进去和老板介绍自己的公益计划，“有人信，有人不信，我就给他看以前的报道。”最高的一笔，他曾募捐到1000元。“有人觉得我们是骗子，不搭理。”即使儿子遭遇冷脸，解爱民也不会帮忙，“这是锻炼沟通能力，也是锻炼面对挫折的承受能力。”

但这一路上，也有很多暖心事。小平云带了一个小账本，上面签满祝福，有很多不认识的人为他们打气，他们甚至碰到过一位卖水果的老爷爷，在听完他们的故事后，硬塞了几个桃给他们，“他告诉我们，一定要坚持下去。”

今年，因为堂哥马上上初三，学业紧张，因此这次没有同行。父子俩此行的路线是，从南京出发，途经镇江、常州、无锡、苏州、上海、嘉兴，最终到达大运河的终点——杭州拱宸桥，大约走30天。

而这趟募捐的对象，是刚刚成立的“特特助学基金”。这一基金是解平云、解平冉兄弟在邢台市慈善总会设立的，专门为初高中的住校贫困学生解决吃饭困难。“特特”，是平云写的童话里的一只小狮子的名字。

遇到骑自行车的打招呼，都特别高兴

去年夏天，三个人花了45天，从北京走到南京，途经两个直辖市、4个省，行程1100多公里。解爱民说，自己每年有21天年假，第一次徒步去北京用了19天，后来单位领导得知此事，十分支持，大方地多批了几天，这才成就了第二和第三次的行程。第二次徒步，他们募捐到612元，解平云还写了2万多字的旅行日记。

这么走，累吗？“还行，能坚持。”因为日光性皮炎，小平云腿上起了不少疙瘩，走起路来便会疼，不过他说，“没什么。”

从出发前一个月开始，父子俩就得规划每天的线路，以保证晚上都有落脚之地。一般来说，他们每天步行30公里，凌晨4点半就出发，推着装有行李的手推车，一直走到下午两三点。

“一般到8点，就很热了。”小平

云说，特别是中午，有的地方连着几公里没有树荫，身上的汗就会像水一样淌下来，他的腋下和大腿也经常会被磨红，加上脚底的水疱，让他苦不堪言。除了身体上的不适，最折磨他们的，是一路上的枯燥。“有时只有刚出发的时候会说话，走着走着，就没力气说了。”加上走的大部分地方是乡村，“很多时候一天都见不到一个人，只有车子开过。偶尔遇到个骑自行车的和我们打招呼，都特别高兴。”

对于这些，解平云并不抱怨。“我们第一次走北京的时候哭过一次。因为肚子胀气，一天走得都很不舒服，下午到了宾馆，给妈妈打电话的时候，哭了。”有了这次教训，解爱民对儿子的身体格外关注，一旦发现发烧、中暑等情况，立即停下休息。

这对父子的另类遭遇，你又有何感慨？

初中生出走33天 给老爸“上了一课”

这位父亲叹息，在寻找儿子时，终于发现自己的失责，是该好好补补亲子课了

“

一个多月前，常州武进一名初二学生背着书包走出校门，而后便“失联”多日。孩子去哪了？是离家出走，还是遭遇意外？孩子的家人广发寻人启事，常州不少市民、网民纷纷转发帮助寻找，现代快报也在6月11日进行了报道，希望这个孩子能早日回家。

昨天，现代快报记者从武进警方了解到，这个出走33天的学生找到了。

通讯员 余文
现代快报记者 葛小林

出走一个多月后回家了

小嘉(化名)16岁，在常州武进某知名中学上初二，是住校生。6月8日下午，是返校时间，姑姑开车将小嘉送到学校门口便离开了。

17分钟后，小嘉背着书包走出学校后就失踪了。

“我们把武进周边都找遍了，周边的几个城市也找了，寻人启事、微信、微博估计发了几十万条，只要哪里说有看到这样年纪的孩子，我们都立马奔过去找”，小嘉的父亲张先生说。

幸运的是，7月11日，武进新城派出所民警发现，小嘉可能出现在浙江衢州。民警、张先生以及学校老师连夜赶到衢州，找到了小嘉。

昨天，小嘉的父亲张先生分别给武进公安局党委和新城派出所送

去了锦旗。

张先生告诉现代快报记者，他也想通过现代快报，向学校以及帮助寻人的市民和网友们表示感谢。

“觉得心烦，想要出去走走”

据民警介绍，小嘉曾说过，出走主要是觉得学习有压力，当时临近期末考试，加上作业没做完，他担心会被老师责问，便想出去走走。

6月8日，他从牛塘坐车到了溧阳，接着又步行到了安徽广德。第二天，随意上了一辆大巴车，等到站时，发现到了浙江衢州。

他住进一家小旅馆。“一开始几天，他就昏天黑地地吃啊睡啊，后来觉得无聊了，他跟旅馆老板商议，换了个有电脑的房间，就开始打游戏，游戏人物装备更新了，民警们这才找到他”，一位民警说。

“孩子出走给我上了一课”

张先生告诉记者，孩子这次出走，给他上了一课，他发现了自己在孩子成长过程中的“失责”。

张先生开了家工厂，平时基本顾不上家。他把小嘉送到了私立的寄宿小学，而后又让小嘉进了知名的中学。“我想给孩子尽量提供优越的环境，可对小嘉的真正交流和沟通很少”，张先生说，“以前，小嘉每周回家，我带他去浴室洗个澡，觉得就算是父子间的交流了，也不知道他心里想些什么。”

“可当小嘉出走了，我们在寻找过程中，找他的同学、朋友，这才注意到他喜欢的体育项目，他有哪些要好的小伙伴”，张先生坦言，他以后会多抽点时间陪陪小嘉，“我也该好好补补亲子课了”。

心理专家

孩子离家出走 家长需要反思

常州市心理卫生协会理事长朱坚告诉记者，在她接触过的几百例有关青少年离家出走的咨询中发现，有学校教育的影响，也有家庭教育的问题，只有极少数家长会主动反思他们做得不到位。

很多家长都会抱怨，孩子是如何叛逆，他们看不到孩子的优点。实际上，这只是他们对孩子设定的理想标准太高了，希望孩子能够按照他们的模式来成长。而当家长意识改变，他们会发现，孩子似乎也变得不那么叛逆了。

“我希望张先生和孩子的沟通，能够持之以恒”，朱坚表示。